

勇立潮頭開新篇

——習近平總書記在福建和安徽考察紀實

新華社記者 張曉松 朱基釗 人民日報記者 杜尚澤 吳 焰

在學習貫徹黨的二十屆三中全會精神的熱潮中，習近平總書記開啟了一趟行程密集的考察調研，從東南沿海到江淮大地，四天時間，兩省四市，看大潮正起、千帆競發。

在福建，于美麗海島感受鄉村振興新路徑，在廈門回憶築路藍鑄創業史，展望經濟特區、自貿試驗區光明未來。“這裏的變化是當年難以想像的”，閩山聞物華新。

在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技創新、產業創新昇軍突起，“每一次來都有新的飛跃”，苟日新、日日新、又日新。

勇立潮頭、奮勇爭先，銳意進取、善作善成，中國式現代化的嶄新篇章在实干中成就。

**(一)推進鄉村振興——
“新時代新征程農村一定會有更加光明的前景，農民會有更加火熱的生活”**

澳角村，福建漳州東山島東南角的一個小漁村，三面環海，向海而生，因海而興。2001年，時任福建省省長的習近平同志曾經來過這裡。

時隔23年，千里來尋故地，又一幅新的画卷。

15日下午，習近平總書記乘車來到東山考察。一路上，車窗外，風光秀美的海岸，滿目葱茏的綠意，勾起今昔之變的記憶：“時隔23年再來，很是欣慰、很有感慨，東山島發生了巨變。”

澳角灣邊的興海大道上，習近平總書記沿着海岸步行。藍天碧海，岸清沙白。一棟棟漂亮的農家小樓面朝大海，旅游民宿紅紅火火。

村干部告訴總書記，通過保護海洋生態，提升村容村貌，完善“吃住行游購娛”，2023年村里共接待游客13萬人次，碧海銀灘成了金山銀山。

世代捕魚的傳統漁村，海洋捕撈、海水養殖、海產品加工、鮮電商、海島旅遊齊頭並進，2023年村集體收入達到173萬元，村民人均可支配收入達到5.8萬元，日子越过越紅火。

“當時就覺得這個村子很有發展前途，現在發展得更好了。”習近平總書記回憶起當年，“我在福建工作的時候，就感到我們的海島都很有發展前途，當時提出要念‘山海經’，靠山吃山，靠海吃海。”

福建，“八山一水一分田”，山多林多、海洋辽阔。

倡導大食物觀，發展林下經濟，耕海牧漁……在福建工作時，習近平總書記就探索因地制宜的發展之路，積極推動把山海資源轉化為發展優勢。

澳角村的漁港里，漁船归来，漁获滿舱。码头邊的交易市場，好不熱鬧。

摊位上，紫菜、海帶、鮀魚干、虾干等海鮮干货琳琅滿目，兰花蟹、黃螺、石斑、海鰻等漁獲特別新鮮，習近平總書記饒有興致地與漁民一一交談，問品種、問價格、問銷路。

港灣里泊船如織，五星紅旗迎風飄揚。

从小竹排到大木船再到大马力鋼質漁船，船的變遷见证了漁村人為美好生活打拼的歷程。

面對熱情洋溢的鄉親們，習近平總書記指明下一步鄉村振興的奮鬥方向：“新時代新征程農村一定會有更加光明的前景，農民會有更加火熱的生活。級級党组织要發揮火車頭作用，帶領鄉親們做好‘海’的文章，在鄉村振興、共同富裕的道路上一往無前。”

全面建設社會主義現代化國家，最艱巨最繁重的任務仍然在農村。從福建到安徽，習近平總書記圍繞如何實現農業更強、農村更美、農民更富深入調研。

在聽取安徽省委和省政府工作匯報時，習近平總書記從建設江淮糧倉、扛牢糧食保供責任，扎实推进高標準農田建設，鞏固和完善農村基本經營制度，談到推動鄉村富民產業升級、提高農業綜合效益，推進農村人居環境整治、建設美丽乡村等工作，為全面推進鄉村振興指明了方向。

**(二)用好關鍵一招——
“在全面深化改單、擴大高水平開放上奮勇爭先”**

“廈庇五洲客，門納萬頃湧”。廈門，中國改革的前沿，對外開放的窗口。這裏也是習近平同志當年到福建工作的第一站，“第一次直接參與沿海發達地區的改革開放”。

當時，廈門經濟特區正處於起步發展階段，習近平同志直接領導推動了一系列改革探索。

16日上午，習近平總書記來到中國(福建)自由貿易試驗區廈門片區考察，參觀自由貿易試驗區建設成果展。

展厅序廳，一段視頻展示了廈門改革開放的非凡歷程：

經濟特區開工建設的炮響，首家外商獨資企業落戶，高崎機場正式通航，經濟特區擴大到全島，首屆中國投資貿易洽談會開幕，兩岸“小三通”“大三通”开启，寶島片區挂牌，開展綜合改革試點……

習近平總書記駐足，凝視着視頻中一幕幕滄桑巨變，築路藍鑄的創業歲月如在眼前。

從改革開放大潮中應運而生的經濟特區，到新時代勇立潮頭的自由貿易試驗區，數十載春風化雨，東海之濱、鰲江之畔，中國特色社會主義在一张白紙上繪就這奇篇巨作。

展台上，擺放着一本藍色封皮的《1985年—2000年廈門經濟社會發展戰略》，習近平總書記拿起仔細翻閱。

那是30多年前，習近平同志牽頭，帶領十幾家單位、100多位專家教授和相關工作者組成課題組，經過廣泛調研和反復論證，形成的一份看眼厦门未來15年發展的戰略報告。

“這是當時開會的合影，時間過

得真快。”書中第一页的老照片攝于1988年3月25日，習近平同志為這項發展規劃主持召開論證會。

往事如潮，點點滴滴，記憶猶新。習近平總書記仔細察看書中的編輯委員會名單，清晰記得當時每個人的職務、分工，“當時，我們把國內許多有名的經濟學家請來了……”

“編這個規劃的時候，自由港怎麼搞？人員如何自由進出？金融、貨幣政策什麼樣？不知道，就去摸索，試點先行，摸着石頭過河。看到今天的廈門，我們感到很欣慰。我們在這裏參與了創業，如今的發展，比我們當時想象的還要好。”

竿頭日進，廈門再次站在新的時代潮頭。

锚定制度创新、高水平开放和兩岸融合“三大功能”，廈門自贸片区挂牌以来，大胆试、大胆闯、自主改，累计推出600多项创新举措，31项改革试点经验向全国推广。

着眼進一步全面深化改單的新要求，習近平總書記勉勵：“今天，抓改革開放，无论深度還是廣度，都比過去要求更高了。福建和廈門要適應形勢發展，穩步推進制度型開放，對接國際高標準深耕細作，多出一些制度性、政策性成果，為擴大高水平對外開放再立新功。”

八闕大地，孕育了“敢為人先、愛拼會贏”的開拓創新精神。

在聽取福建省委和省政府工作匯報時，習近平總書記說：“福建历来富于改革創新精神，很多改革走在全国前列。”

建設生态省、長汀水土流失治理、松绑放权、科技特派员制度、数字福建、晋江经验、集体林权制度改革、三明医改……習近平總書記一一列舉源自福建的改革創新經驗：“這些，我在福建工作時候，有的是見證，有的是亲历和參與。總之，福建是一個生机勃勃、勇立潮頭的地方。”

党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的壮阔蓝图。全会召开以来，習近平總書記主持召開重要会议、研究部署重大改革举措、深入基层考察调研，要求各地各部门紧密结合实际，因地制宜，主动作为，推动全会精神贯彻落实。

安徽，中國農村改革的發源地。小崗村當年創立，成為我國改革開放的一個生機勃勃、勇立潮頭的地方。

從改革開放大潮中應運而生的經濟特區，到新時代勇立潮頭的自由貿易試驗區，數十載春風化雨，東海之濱、鰲江之畔，中國特色社會主義在一张白紙上繪就這奇篇巨作。

展台上，擺放着一本藍色封皮的《1985年—2000年廈門經濟社會發展戰略》，習近平總書記拿起仔細翻閱。

那是30多年前，習近平同志牽頭，帶領十幾家單位、100多位專家教授和相關工作者組成課題組，經過廣泛調研和反復論證，形成的一份看眼厦门未來15年發展的戰略報告。

“這是當時開會的合影，時間過

活力。

習近平強調，要強化憂患意識、危機意識、打仗意識，全面加強練兵備戰，把部隊作戰能力搞扎实，有力維護國家戰略安全和核心利益。要適應現代戰爭形態和作戰方式變化，緊貼作戰任務、作戰對手、作戰環境，

張又侠等參加活動。

**(三)走好必由之路——
“推進中國式現代化，科技要打頭陣”**

党的十八大以来，每次來安徽考察，習近平總書記都聚焦科技創新。

2016年來皖，考察中國科大、中科大先进技术研究院時說：“我們要增強使命感，把創新作為最大政策，奮起直追、迎頭趕上。”2020年再來，參觀安徽創新館，指出“實現跨越式發展，关键靠創新”。

17日下午，習近平總書記來到合肥濱湖科學城，察看近年來安徽省重大科技創新成果集中展示。

展厅外，安徽生产的各式新能源车辆整齐列队：智能駕駛轿车，雙層純電動巴士，新能源重卡，无人驾驶礦卡，55噸純電叉車……

產品有什么特性？市場銷路如何？習近平總書記問得十分詳細。

展厅里，大屏幕上柱狀圖清晰展示近年來安徽省汽車的產量和出口量，數據顯示2024年前三季度安徽汽車產量240多萬輛，新能源汽車產量超過110萬輛。

安徽汽車產業的異軍突起，是中國汽車產業歷史性躍升的縮影。

過去一年，我國汽車產銷規模雙雙突破3000萬輛，出口量首次跃居全球第一。今年，我國新能源乘用車國內月度零售銷量，首次超過傳統燃油乘用車。

新能源汽車，成為習近平總書記今年新年賀詞中提及的“新三樣”之一。

如今，越來越多的中國品牌汽車，穿梭於世界各地，成為中國製造的亮麗風景。

展厅里，還集中展示了新一代信息技術產業、新能源產業、人工智能產業、高端裝備和新材料產業、生命健康、基礎研究等領域的代表成果。

16K裸眼3D顯示終端、鈣鈦礦太陽能電池，基於國產算力底座的人工智能大模型、人形機器人、超薄柔性玻璃……展現着以科技創新驅動產業創新的澎湃動力和廣闊前景。

習近平總書記不時駐足，仔細察看，向現場研發人員和企業負責人詳細詢問。

“安徽的科技創新，可謂‘士別三日，當刮目相看’，每一次來都看到新的飛躍、新的發展，‘苟日新，日日新，又日新’，這是你們這裡各種要素條件集成優化的必然趨勢。”習近平總書記肯定道。

“推進中國式現代化，科技要打頭陣。科技創新是必由之路。”總書記同大家說，“黨中央非常重視和愛惜科技人才。‘人生能有幾回搏’，大家要放開手腳，繼續努力，為實現科技自立自強貢獻聰明才智。”

教育、科技、人才，統籌推進、一體改革，這是党的二十届三中全会決定的鮮明指向和重大部署。

(下轉第三版)

堅持政治引領 強化使命擔當 埋頭苦干实干 提升戰略導彈部隊威懾和實戰能力

(上接第一版)把思想政治工作做到發射架下，確保部隊任何时候任何情況下都堅決聽從党中央和中央軍委指揮。要严格落实民主集中制，严肃黨內政治生活，提高旅黨委領導力、組織力、執行力。要加強基層黨組織建設，增強按綱抓建和帶領官兵遂行

活力。

習近平強調，要強化憂患意識、危機意識、打仗意識，全面加強練兵備戰，把部隊作戰能力搞扎实，有力維護國家戰略安全和核心利益。要適應現代戰爭形態和作戰方式變化，緊貼作戰任務、作戰對手、作戰環境，

張又俠等參加活動。

追風逐日 “綠能”強勁

縣級城市目標，在“風”“光”“氫”“儲”賽道上，瓦房店市全力謀劃實施一批新項目。其中與中國節能環保集團合作，歷史遺留废弃礦山修復110MW光伏試點項目正式啟動；制定《瓦房店市氫能產業發展規劃(2021—2035)》，首個擬建年產10萬噸电解水制氫項目完成備案；總投資37.2億元、300兆瓦新型儲能項目已列入省發展改革委建設計劃……

能源結構加快轉向“綠”，“綠電”通過電網輸送到千家万户。截至去年年底，瓦房店市發電裝機總容量740萬千瓦，非化石能源發電裝機占比達100%。

向“新”而行

“滾道的平面度要達到0.02毫米，這個誤差相當於1/10头发丝。”瓦軸集團風電軸承公司生產車間，數控磨工張余聚精會神調整數據參數。

他的面前，一個直徑3.2米、重達1.67噸的轉盤軸承正在立式磨床上進行滾道磨削，軸承後裝配成三排圓柱變壓軸承，將用于5兆瓦風電機組。

緊跟風電大型化發展趨勢，讓更

多風機用上“瓦軸造”，瓦軸集團在2022年投資10億元建設風電主軸轴承項目，重點生產3兆瓦及以上大兆瓦級風電主軸轴承和齒輪箱軸承，彻底打破國外市場壟斷。

“目前企業訂單飽滿，特別是大兆瓦風電軸承供不應求。”瓦軸集團風電軸承公司總經理郭玉飛說，今年1月至7月，企業實現產值5.2億元，居集團各大業務板塊第一位。

推動瓦軸等传统产业转型升级，正是瓦房店市利用自身丰富的新能源生产场景，因地制宜培育新质生产力的生动实践。此外，全市围绕风电装备产业链条，强力引进一批新项目，精心打造新能源装备制造业基地。

今年4月18日，瓦房店市西郊工業園區內，總投資25.75億元的大連華銳重工鑄業有限公司大型高端風電核心零部件智能制造項目建成投產。

在公司智能化涂裝車間，記者發現作業現場沒有一名工人，由機器人操作將保護漆均勻地噴洒在輪轂各個表面。據公司副總經理史義凱介

紹，企業圍繞造型、熔炼、清理、加工、涂裝五大工序，實現智能化覆蓋率50%以上，綜合生產效能提高30%，具備30兆瓦級超大型風電核心部件等高端鑄件產品的樣機開發和批量生產能力，引領未來10年至15年海陸電高級化、大型化發展趨勢。

高級化、智能化、綠色化，正成為瓦房店市發展新質生产力的“标配”。

金山上風電大型高精零部件生產線項目、福斯特大兆瓦風電高精配套部件製造生產線項目……打開生態產業圖譜，圍繞清潔能源，一个个大項目好項目正在瓦房店聚鏈成群。

瓦房店市書記馬英骥認為，清潔能源逐步改變瓦房店市的能源消費結構，并推進产业结构轉型，集聚新优势，釋放新动能。統計數據顯示，2023年全市清潔能源產業實現產值163.7億元，同比增長9.9%。

向“新”求變，以“質”致遠。今天的瓦房店市，新能源裝備製造業與“風、光、核、氫、儲”一体化發展同步快進，不斷放大新資源效應，挺起瓦房店县域經濟高質量發展的脊梁。

向“新”而行，以“質”致遠。鞍山市千山首屆千年銀杏節于10月19日至11月9日舉行。進入千山景區，除了爬山途中會遇到多處著名景點的銀杏古樹外，還可以漫步木

省領導深入各地開展督導調研

本報訊 按照省委統一安排，連日來，省領導李猛、姜有為、靳國衛分別帶領省督導調研組赴本溪市、遼陽市、朝陽市，圍繞省委工作安排和三年行動攻堅之年重點任務開展督導調研，详细了解實際困難，現場解決問題，指導各地區咬定目標、找准問題，聚力攻堅、合力突破